

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента на диссертацию Яо Вана «Синьцзян-Уйгурский автономный район и политика КНР в контексте современных вызовов международной безопасности», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»**

Одной из стран развивающегося мира, которая привлекает к себе пристальное внимание международного сообщества является Китай. Достижение этой страной прочных позиций в мировой политике и экономике представляет особый интерес, поскольку во многом обусловлено проведением альтернативной открытым либеральным политическим режимам государственной стратегии. Однако дальнейшее поступательное развитие Китая во многом зависит от внутриполитической ситуации в стране, которая в настоящее время характеризуется ростом напряженности и конфликтного потенциала. От того, удастся ли Китаю решить внутриполитические проблемы, выявить и мобилизовать внутренние и внешние ресурсы для противодействия нарастающим угрозам международного терроризма и религиозного экстремизма зависит политическая стабильность всего Центрально-Азиатского региона. Именно с этой точки зрения необходимо отметить научную актуальность, политическую и практическую значимость диссертационного исследования Яо Вана, которое касается анализа политики Китайской Народной Республики в СУАР в контексте современных вызовов международной безопасности.

Из всех пяти автономных районов многонационального Китая территория Синьцзян-Уйгурского автономного района самая обширная и самая нестабильная. Здесь в течение не одного столетия непрерывно ведется борьба с экстремизмом и сепаратизмом. Эти вызовы могут перерастать в реальные угрозы национальной безопасности КНР, а, если исходить из геополитического положения Синьцзяна, то и для всего Центрально-Азиатского региона. Более того, эскалация этнополитической ситуации и ее последствия негативным образом могут отразиться и на политических позициях Российской

Федерации, выступающей партнерские отношения с КНР и имеющей серьезные стратегические интересы в Центральной Азии.

Актуальное звучание исследуемой проблеме придает и изменившаяся современная военно-политическая обстановка в мире, повышающая вероятность возникновения не только региональных и локальных, но и международных конфликтов.

Автор успешно решает поставленные в диссертации задачи, раскрытию которых полностью подчинена структура работы.

С опорой на труды российских, китайских и других исследователей автор создает довольно полную картину состояния региональной и национальной безопасности КНР, рассматривая их через призму развития Синьцзяна. Анализируя особенности развития СУАР и роль региона в системе международной безопасности (Глава 1), автор учел как уровень общеполитической методологии, так и уровень конкретно-эмпирических исследований. При таком подходе предпринятое исследование обеспечено принципом единства теоретического и практического.

Оправдано, на наш взгляд, стремление соискателя к комплексному анализу исторических и геополитических особенностей Синьцзяна, внешних и внутренних вызовов. Это, естественно, выводит мысль исследователя в область международных отношений и этнополитики (Глава 2).

Фокусируя внимание на проблемах национальной и региональной безопасности, автор справедливо отмечает, что сепаратизм и экстремизм в Синьцзяне поддерживается и усиливается главным образом из-за нерешенности вопросов в сфере межэтнических и этноконфессиональных отношений, неурегулированности миграционных и демографических процессов. А это наряду с нецелевым и неэффективным использованием дотаций и инвестиций, несовершенством механизмов внутреннего рынка и финансовыми злоупотреблениями, ведет к формированию негативного образа власти в центре и на местах, чем могут воспользоваться экстремисты и сепаратисты (стр. 99).

Соискатель аргументированно доказывает, что выгодному использованию географических преимуществ СУАР препятствует круг проблем, решение которых может обеспечить стабильное общественно-политическое развитие района: ухудшение межэтнической и религиозной обстановки; увеличение миграционных и демографических рисков; рост внешнего негативного влияния на социальную ситуацию внутри СУАР (стр. 119-125).

Заслугой автора является глубокая экспертиза деятельности, которая ориентирована на противодействие таким явлениям, как сепаратизм, экстремизм и терроризм. В параграфе 2.3. соискатель делает важный для исследования вывод о том, что бедственное экономическое положение значительной части населения канализирует социальный протест в этноконфессиональную область. Однако дальнейшее историческое развитие СУАР, при всей значимости социально-экономических и внешних факторов зависит, в первую очередь, от политики нынешнего руководства КНР в области межэтнических, этноконфессиональных отношений и от успеха не только социально-экономических, но и политических реформ (стр.132). И действительно, регулирование межэтнических отношений в КНР главным образом сводится к ужесточению законодательства в этой сфере, а с целью деэскалации конфликта в Синьцзяне китайское руководство осуществляет лишь объемные финансовые вливания в экономику автономии из бюджета страны.

Сегодня Пекин озабочен угрозой уйгурского исламизма. По оценкам китайских спецслужб, около 3000 уйгуров, прошедших тренировку в Афганистане, сегодня воюют в Сирии на стороне ИГИЛ и «Фронта ан-Нусра». В связи с этим основной целью центрального правительства Китая является стремление взять под контроль все этноконфессиональные процессы, при этом приоритетное внимание уделяется недопущению усиления исламского фактора в политической жизни как в СУАР, так и других автономных районах. Результатом анализа деятельности сепаратистских движений в СУАР, стал вывод автора о их активном взаимодействии с террористическими силами в Афганистане, Ираке, Сирии, что несет потенциальную угрозу не только

Синьцзяну и КНР, но и всей системе региональной и международной безопасности (стр.137).

Рассматривая российско-китайские отношения, диссертант обосновано отмечает возможность позитивного влияния Российской Федерации на ситуацию в СУАР через сотрудничество в рамках северного маршрута «Экономического пояса Шелкового пути», а также через двухсторонние и многосторонние договоры, работу в региональных международных организациях (стр. 158).

Новизна в выполненном диссертационном исследовании Яо Вана обеспечивается благодаря комплексному политическому анализу внешних и внутренних вызовов в контексте международных отношений региона, а также соотношения морских и сухопутных вызовов, учитываемых КНР. Рассмотрена роль СУАР в поддержании баланса влияния на политику Китая «суши» и «моря», т.е. взаимодействия западных и восточных (приморских) провинций, России, континентальных государств Центральной, Северо-Восточной Азии, Японии и приморских государств ЮВА, морской мощи США.

В диссертации следует поддержать не только цель исследования и постановку научных задач, но, выводы, к которым пришел автор, доказательству которых полностью подчинена структура и содержание работы.

Все вышеизложенное подтверждает не только актуальность исследуемой темы, но и необходимость восполнения недостатка работ, посвященных обеспечению этнополитической стабильности в отдельно взятом государстве в контексте современных вызовов международной безопасности.

Вместе с тем, при всем положительном впечатлении о диссертационной работе, есть замечания и пожелания.

1. На наш взгляд, исследуя Синьцзян-Уйгурский автономный район и политику КНР в контексте современных вызовов международной безопасности, автор мог бы отдельное, более пристальное внимание уделить понятию этнического сепаратизма, его месту и роли в теории международных отношений.

2. Рассматривая роль внешнеполитической деятельности КНР за рамками научного интереса автора диссертации осталось многоплановое взаимодействие

с группой стран - членами БРИКС, в формате которой международное сотрудничество развивается как политической, экономической, военной и военно-технической, так и культурной и гуманитарной областях, осуществляется координация действий по вопросам глобальной и региональной политики.

3. В отдельных случаях автору диссертации не удалось избежать неоправданных повторов (стр. 133, 184, 185), а также орфографических и синтаксических ошибок, имеют место опечатки (стр. 80, 87, 99, 119, 127, 132).

В целом изложенные замечания не влияют на положительную оценку проделанной работы. Диссертационная работа Яо Вана является самостоятельным и законченным научным исследованием, имеющим теоретическую и практическую значимость.

Выводы исследования вносят теоретический и политологический вклад в понимание сущности трансформации политического процесса, механизмов и путей совершенствования государственной политики Китая.

Диссертация соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней», а её автор Яо Ван заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Официальный оппонент,  
доктор политических наук,  
профессор кафедры государственного  
и муниципального управления  
факультета управления АНОО ВО  
«Одинцовский гуманитарный  
университет»

Е.С. Карсанова

14. 11. 2015

Подпись руки Е.С. Карсановой заверена  
Региональный научно-исследовательский центр  
по работе с персоналом



Ю.И. Ребенок